

泸州航空发展投资集团——科技创新催生航发“澎湃”力量

“

长江之滨，泸州航空发展投资集团有限公司巍然屹立，身负引领泸州战略性新兴产业引育壮大的重担，在新型工业化浪潮中，焕发出奕奕风采。

“泸州工业发展处于工业化中期向后期转变阶段，推动高质量发展必须破解自身规模偏小、产业链条不优、龙头企业不多等困难和问题。”这是泸州市副市长杨长缨对当前泸州工业经济发展阶段的判断。要发展，就要在“新型工业化”这个题目上“破题”。2023年七月，泸州市委九届六次全会召开，决定实施特色优势产业提质增、成长型支柱产业突破发展、战略性新兴产业引育壮大三大行动，书写了“破题之笔”。

三大行动中，“战略性新兴产业引育壮大”格外引人注目，2017年泸州成立的国有资本投资运营集团——泸州航空发展投资集团有限公司，正是泸州战略性新兴产业的“领头羊”。在战略性新兴产业赛道深耕五年，从在“一张白纸”上建园区到航空航天多个领域在全国处于领先地位。泸州航空发展集团，科技创新一路突破重重困难，屡攀高峰，也因航发投，人们对泸州有了全新的认识。

在推动新型工业化发展如火如荼的背景下，岁末年初，记者走进泸州航发投资集团，领略这个泸州战略性新兴产业“领头羊”以“智转数改”推动新型工业化发展的有力“步伐”。

”



金属3D制造产线

从“心脏”和“尖刀营” 看航空航天产业蓬勃态势

走访泸州航发投资集团的空天动力产业园，泸州航空航天产业发展的蓬勃态势扑面而来。

在北航泸州研究院泸州懋威科技有限公司，负责人魏喆指着微小型航空器的旋转部件压气机叶轮向记者说道：“这个小小的叶轮，每分钟转速高达六万五千转，因此，制造它需要具备极高的精度，行业平均水平需要3个月左右的时间，而通过公司先进的工艺流程设计，我们将时间缩短到了两周。”

领先的不只是叶轮，该公司自主研发小型航空器的发动机ECU，不同于普遍的“外挂式”，懋威将该控制单元改为“内嵌式”，将ECU内置于发动机壳体内，大幅缩小尺寸的同时增大了发动机的推重比，成本还下降了20%。

懋威，依托北航陈懋章院士团队在航空发

动机领域深厚的技术积累，以“高性能、低成本”为设计理念，是国内极少数采用正向设计研制微小型航空发动机的科技企业。依托公司建成的快反中心，极大降低了研制周期和研制成本。

公司研发的发动机具有推重比高、油耗低、尺寸小、成本低、迭代快等诸多优点。近年来，在泸州航发投资集团的“掌舵”之下，北航泸州研究院与泸州懋威科技有限公司探索出一条产学研相结合、科技成果快速转化的新型研发模式，助力高端装备制造产业升级。

“航空发动机是飞行器的动力来源，是飞行器的‘心脏’，而我们，是发动机产业链的链主企业，对园区内航空发动机产业链将形成极大的带动作用。”魏喆说。

2023年11月23日，在珠海举办的亚洲通用

航空展会上，“懋威造”小型航空发动机大放异彩，吸引了国内外大批专业人士和权威媒体的高度关注。

离开懋威，车行几分钟便来到了泸州航发投资集团的另一个重要子公司——泸州翰飞航天科技发展有限责任公司。在这里，翰飞公司卓磊向记者展示了第一条长约20厘米的金属“龙”工艺品，这条龙由3D打印而成，惟妙惟肖、栩栩如生。卓磊介绍道：“航空器，正如翱翔于云天的龙，航空器的发动机零部件，机构极为复杂，精度要求极高，3D打印，正是制造航空航天复杂零部件最适宜的技术。”

翰飞，聚焦金属3D打印技术，面向航空航天复杂零部件，开展产品设计、拓扑优化、工艺开发，已建成3万平方米生产中心，拥有完整的金属

3D打印全流程生产线，具备实现产品从研发到最终交付能力，能快速满足客户定制化生产需求，已发展成为西南地区最大的金属3D打印服务和科研企业，设备规模及工艺完整性处于国内领先地位，承接了2项国家重大研发项目，并于2023年12月获评工信部增材制造典型应用场景。

“飞行器零部件，重量减轻几克都可谓‘突破’，而在某件飞行器结部件中，通过3D打印，我们成功为该部件减重一公斤。”卓磊透露道。从2022年底投产至今，公司已生产各类航空航天零部件近50种型号，160余种产品，公司订单任务源源不断，生产规模不断扩大。

“如果说航发投资集团是泸州打造全国‘增材制造’高地的‘主力军’，我们就是‘主力军’中的‘尖刀营’。”他表示。

从“大手笔”投入 看战略性新兴产业潜力所在

泸州，为实施新型工业化产业转型升级道路，2017年，泸州航发投资集团毅然进军航空航天领域，以微小型空天动力产业化为突破口，联合航空工业、航天科工、北京航空航天大学、华中科技大学等科研院所、高校，大手笔绘制一幅波澜壮阔的产业蓝图。

“大手笔”，尤其体现在技术创新上的投入。泸州航发投资集团以大决心几天内迅速决策，投资入股了国家数字化设计与制造创新中心，并成为主要股东。

这是国家在数字化设计与制造领域唯一一家创新中心，由华中科技大学牵头，清华大学、中国中车、中船、珠海格力电器等15家股东单位共同出资组建，聚集10多位顶级院士、多家龙头企业、科研院所，面向航空发动机、航空航天飞行器、轨道交通装备、机器人等国家战略和支柱

行业，聚焦数字化设计、分析、制造等方面关键技术，建设数字化设计与制造创新能力平台，为数字制造和智能制造关键领域研发核心工业软件和核心工艺装备，提供人才和技术支撑。

这个“国字头”的创新中心，目前泸州航发投资集团占比10.7%，是该中心最大的股东之一。航发集团副总裁罗艳打趣地说：“除了我们，其他股东都是国内龙头。”同时，泸州航发投资集团还与该中心共同投资成立了该中心的子中心——国创华西中心，华西中心以增材制造、机器人为发展方向，力争建设世界一流、国内领先的增材制造和智能制造产业基地。

两个中心，为航发集团在攀登新型工业化高峰的道路上贡献源源不断的技力量。

“大手笔”，还体现在绿色低碳产业的布局发展。为响应国家“双碳”目标，泸州航发投资集

团于2021年在川南地区率先布局“双碳”产业，建设全国碳市场能力建设(成都)中心泸州基地，探索碳资产管理、碳排放核算、碳配额交易为核心，赋能泸州市工业绿色低碳高质量发展；为建设绿色园区，提升园区承载能级，泸州航发投资集团作为泸州航空航天产业园区增量配电试点项目业主，高标准设计建设，项目将于明年投运，全面建成将支撑园区20.97平方公里核心区用电需求，成为国内电力保障可靠性最高的园区。“不夸张地说，除非泸州市全部停电，园区才可能停电，下一步我们还将通过加快推进储能电站、屋顶光伏发电、污水处理厂沼气发电等项目，降低企业用电成本。”罗艳谈到。

据介绍，泸州航发投资集团投资的0.7-1.1mm超薄电子玻璃基板项目，在疫情结束后供两旺，营收利润高速增长；依托国创中心在机器人领域的龙头地位，泸州航发投资集团迅速切入工业机器人赛道，目前已与多家工业机器人细分龙头企业达成共识，签署了投资协议。

“大手笔”，不仅限于深耕航空航天领域，泸州也在园区中布局了一批具有前瞻性的高新技术项目，誓要在新型工业化的道路上“大展拳脚”。罗艳透露，今年7月，泸州航发投资集团投资建设增材制造金属粉末生产线将建成投产，9月，自主研发的增材制造设备也将定型产业化，届时，泸州航发集团形成集“金属粉末+设备生产+增材制造服务”的金属增材制造全产业链产业集群。

航空航天蓄势待飞，高新区项目“多点开花”。走进航发集团，透过一个个蓬勃发展的战略性新兴产业，在新型工业化的道路上，记者看到了一个不一样的泸州。

从科技创新与清晰目标 看航发集团的可期未来

如今的泸州航发投资集团，正飞驰在新型工业化发展的“快车道”上。市场竞争力正不断增强，社会影响力正不断扩大，质量效益正不断提升，目前已经拥有全资、控股或实际控制子公司17家，参股公司8家。

泸州航发投资集团董事长袁棣强说：“泸州市委九届六次全会明确提出，要实施战略性新兴产业引育壮大行动，前瞻性招引布局、大力培育扶持航空航天、机器人等新兴产业。目前我们深入实施创新驱动、以投引产发展战略，推动相关产业的提质增量，正是助力泸州市委九届六次全会工作目标落地落实的具体举措。”

振兴战略性新兴产业之路，任重而道远，泸州航发投资集团，有着明确的目标：今后五年，泸州航发投资集团将以着力打造科研平台、资本运作、产业引导、产融协同“四位一体”的总体发展思路，力争通过五年的努力，公司服务大局能力、核心竞争能力、经营管理能力大幅提升，成为创新引领、产业突出、现代企业制度完善的川南地区领先的高质量发展国有资本投资运营集团。

具体来看，航发集团将多措并举，以小型航空动力、增材制造、工业机器人等产业为重心，

以全资、参股等形式，联合国内头部企业，打造国内细分领域产业高地，推动集团整体实现高质量发展。

按照“延伸产业链、迈向中高端”整体思路，大力提升增材制造科技水平，争创国家级、省级工程技术研究中心、专精特新、高新技术企业，发展设备研发、打印服务、材料制造和检验检测全产业链，建设增材制造国内产业高地和产业集群。

促进产业链向上游延伸、价值链向中高端攀升。积极争取航空航天产业、电子信息产业、关键零部件等高端装备制造业项目落户落地。围绕超薄电子玻璃基板项目，重点对接其下游的特种玻璃、智能终端、物联网等企业，布局高铝电子玻璃、光伏玻璃业务，发展光伏组件、显示组件业务；围绕懋威科技小型航空动力，拓宽无人机、靶机等市场，提升企业市场核心竞争力。

抢抓全球机器人产业新一轮发展的窗口期，以机器人产业链布局为导向，坚持“创新驱动、场景带动、生态推动、产业链联动”，引聚国内外一流机器人企业，积极承载转化工业巡检、化工巡检、家用机器人、仿生机器人、电源管理

系统、工业重载自动化运输系统等重大产业化项目，形成机器人产业发展良好生态。

走进泸州航发投资集团，作为泸州战略性新兴产业的“领头羊”，这里处处是忙碌的身影，处处是创新的氛围。记者既在此看到了一个一流的国有资本投资运营公司的蓄势待飞，也在此看到了泸州战略性新兴产业崛起的强劲潜力。航发，未来可期！

(廖振杰 庞玉宇)



超薄电子玻璃基板生产线



研发中心



数控加工产线



科技生产中心



懋威造”小型航空发动机亮相2023亚洲通用航空展

(本版图片由泸州航空发展投资集团有限公司提供)